

DIARIO DE CASTELLÓN

scripción 2 pesetas al mes
CERO SUELTO 10 CENTIMOS

AÑO I

Viernes 31 de Julio de 1925

Núm. 66

Administración, Redacción y Talleres
CABALLEROS, NUM. 11

Rotativo de la mañana de mayor tirada y circulación de la provincia

Apartado Correos 18 - Teléfono 258

LA MORALIDAD CIUDADANA

Presentación artificial y verdadera representación de los pueblos

Santander, ahora, como antes San Sebastián, se agita con el deseo de lograr autorización para que funcionen las salas de juegos en el Gran Casino. Las consabidas fuerzas vivas emprendieron una intensa campaña encaminada a la formación de un poderoso bloque capaz de hacer vacilar al Gobierno en su decisión prohibicionista. Recabando adhesiones, llegaron al Ayuntamiento, y la Corporación rehusó sumarse a la petición. De la vital montañesa comunican que tal gesto es posible que traiga como resultado la dimisión de los concejales.

Es posible que algunos espíritus simplistas crean que esa dimisión es obligada. La Corporación municipal, piensan, es la máxima representación del pueblo; si a los puritanos ediles montañeses repugna que se juegue a los prohibidos, y en cambio al pueblo que produce le parece de perlas que se calienten las orejas al sufrido Jorge, los moralistas no representan a la ciudad, y deben marcharse.

Disentimos de la teoría. En primer término hace falta que los señores que dirigen la campaña sean los genuinos representantes de las entidades cuyo nombre invocan; en segundo, y esto es lo más importante, en una ciudad de la categoría de Santander, hay algo más que unos cuantos intereses económicos y unas pocas sociedades de recreo que son las fuerzas vivas que representan en esta cuestión del juego. Hay los intereses religiosos, los culturales, los sociales, los familiares y el buen hombre de la ciudad, que representan y pesan bastante más que la organización artificial y bullanguera de las "salas del crimen".

sionero llamado don Manuel Cubí, y tras de muchas discusiones logró la entrega de dicha bandera; pero el propio religioso emprendió una campaña encaminada a la compra de otra "Senyera" (que es la actual, entregada a la Banda Municipal); lo cual se pudo efectuar tras una larga obra de propaganda, y por suscripción del "Centre" y "Juventud" refundidos en la "Unión Regionalista", y la desinteresada ayuda de bienhechores inolvidables como el buen castellonense En Gaetà Iluguet Breva, don Miguel de los Santos Castel, don Arturo Vallés (barón de la Puebla) y el hoy canónigo M. I. S. don Juan Bautista Martínez.

Importó la bandera 180 pesetas, sin contar el remate y el palo; pero presionaron generosamente su concurso, elegantísimas y simpáticas jovencitas de nuestra ciudad, graciosas y bendichas de amorosos sentimientos como todas nuestras paisanas las mozas castellonenses.

En la "Unión", se realizaron intentos de cultivar la música por medio de la institución de un "Orfeo" proyectado lo mismo que en la Academia y otras sociedades por el entonces músico mayor de la Banda del Regimiento, don Pascual Asensio, cerca del cual prestó su influencia el vocal de la Directiva y después vicepresidente de la misma señor Nepomuceno; también se abrieron clases nocturnas de enseñanza de primeras letras, contabilidad y enseñanzas aplicadas.

Pero el éxito fue imponderable, en el teatro por donde se formaron ya con extraordinarias cualidades de artistas infinidad de socios, entre quienes descollaron, y deben ser calificadas de actores de primera categoría Diego Perona, José Felip Hernández, y los hermanos Marín, sin desmerecer de ellos ni un ápice para cierta clase de papeles importantes Paco Baidal, Efraim Gascó y Paco Alloza.

También Vicente Meseguer era un buen elemento para la escena seria. En la parte cómica podemos apuntar como aficionado de alguna gracia a Francisco Artero Rovira (a) el Salero, y Antonio Gascó en el "Fora Baix", fué asimismo conceptuado como el primero entre los mejores del género satírico.

La velada inaugural de la Federación del "Centre" y "Juventud" revisió extraordinaria magnificencia, y el numeroso auditorio que concurrió, entre el que resaltaba la hermosura de grandioso número de muchachitas bellísimas, premio con intensas ovaciones a los que tomaron parte en dicha

solemnidad, bien recitando poesías, ya pronunciando discursos; sin olvidar de extender tales muestras de agrado al cuadro musical.

Los jóvenes de la "Unión" contribuyeron con su presencia y trabajos al esplendor de dos espectáculos de Juegos Florales que tuvieron lugar en el teatro Principal, durante las etapas de sus actuaciones; y al famoso *aplech* del Puig, presidido por el arzobispo de Valencia señor Menéndez Conde, alcalde de dicha capital don Francisco Maestre y presidente de la Diputación don Juan Polo de Bernabé; acudieron de Castellón don Francisco Peñalver y don Amadeo Pitarch de "L'Unió", y Vicente Bel María y Emilio Calduch de la "Junta de San Jaime". (Junio de 1915).

La última manifestación en público de los regionalistas, fué cuando el "meeting" de los parlamentarios catalanes en el teatro Principal; en que apesar del notabilísimo discurso del castellanense don Francisco Avinent Gimeno y del bosquejo poético de don Jaime Bofill, el sectarismo político desairó a los que en dicha fiesta tomaron parte.

Digno de imitación es el ejemplo de los jóvenes castellanenses por parte de las generaciones sucesivas, y confiados esperamos de que el estímulo ante tan laudable empresa será poderoso por parte de la juventud actual para seguir laborando por nuestros patrios lares!

EMILIO CALDUCH

España bien servida

Sin que ello signifique negación del regalo de las aptitudes de los demás vocales del Directorio, cabe afirmar que, para la misión que le fué encomendada, nadie más preparado, siquiera, que el general Gómez Jordana, que viene estudiando y "viviendo" el problema marroquí hace muchos, y que, al personal, añade el caudal de experiencia que heredara de su ilustre padre. Al buen éxito de la Conferencia que acaba de cerrarse han contribuido todos sus miembros propugnando noblemente el interés que representaban, pero rivalizando todos, también, en cortésia, en efusión, y en vehemencia por lograr la concordia; pero sin duda que para el venturoso resultado han sido de gran importancia los votos de discreción, de caballerosidad y de dominio del problema del presidente de la susodicha Conferencia, general Jordana.

Y digo que es venturoso el resultado, porque, no obstante los graznidos con que, a desatiempo, trataron de alarmar al país los buhos agoreros, es indudable que la Conferencia ha perseguido tenazmente la finalidad que desean los dos pueblos representados en ella, la paz; y todo permite acariciar la esperanza de que pronto será alcanzada y poseída, librando a una de sus continuas pesadumbres y de la mayor de sus preocupaciones al país; el cual, aunque sin Prensa "libre" y sin Parlamento... esclavo de los grupos partidistas, ha quedado bien servido en esta ocasión; no tanto, sino más, que cuando funcionando normalmente el régimen caído, sin plumas encadenadas y con las lenguas sueltas, se negociaron y firmaron tratados que dañaron el interés de España y comprometieron el honor nacional.

Ha quedado bien servido el país, repetimos, porque, sin que vayan a exigírsele sacrificios mayores de los que hubiera tenido que hacer de continuar las cosas como estaban — puesto que en todo lo esencial se mantienen, sin modificarlos un tilde, los planes y los propósitos del Directorio — la inteligencia para la acción conjunta de Francia y España representa una fuerza tan grande, que es más que dudoso, por farruco que en estos preliminares se presente que Abd-el-Krim, de no estar completamente loco, quiera continuar sosteniendo la rebeldía; y si es que la locura le llevara a ese extremo, articulada la tenaza franco-española pronto sería cogido y triturado entre sus ramas.

Dentro, pues, de las probabilidades y de los cálculos humanos, cabe que se anuncie, como lo ha hecho el presidente del Directorio, para un pla-

zo de tres o cuatro meses, la solución del problema, es decir, la paz, o porque se hayan sometido voluntariamente, o porque hayan sido sometidos violentamente los rebeldes; y la paz representa para nosotros el desenvolvimiento de todas las energías nacionales, ahora sofocadas o contenidas por los gastos cuantiosísimos, pero necesarios, de la empresa marroquí.

Y si tal objetivo se consigue, como esperamos, ¿qué pensarán los españoles de esos hombres que, por esclavos de sus pasiones políticas pierden hasta su reconocida perspicacia y salen a la palestra, con indudable inoportunidad difundiendo sombras y recelos en torno de acuerdos de eficacia y de conveniencia indiscutible para la Nación?

No solo se debe esperar, sino que las circunstancias permiten ya creer, que hemos entrado en el principio del fin. Si el Directorio presidiera el hecho venturosísimo del acabamiento de la guerra de Africa, sólo por él, merecería que se grabase con letras de oro en la historia de España la fecha del 13 de septiembre de 1923, y he dicho y repito que si tal aconteciera, el pueblo en masa se echaría a la calle para victorear al general Primo de Rivera, y a los que éste representa, por cegar el pozo que abrieron sus predecesores, y al cual, durante dieciséis años, han ido a parar la sangre y los caudales de España.

MIGUEL L.

VENTURAS, ARTE, ILUSTRACIÓN Y BANDERA

(Veinte años de sociabilidades.)

Cuando en el año 1909, llenos de entusiasmo los jóvenes regionalistas de esta capital, realizaron la Federación del "Centre" y de la "Juventud", era tal su abnegación y buena voluntad, que asombraba el ver que llevasen adelante sus gestos, no tan solo de actividad diaria, persistente y formal; sino asimismo del pago de gastos de alquiler y consumaciones solo con una modesta peseta semanal que de su bolsillo percibía el que más.

Se fundase en cuenta que por aquellos días el jornal que un proletario recibía era el de dos pesetas diarias en época de trabajo, y en un momento mecánico o de fuerza física; es decir: peón de albañil u obrero de campo.

Durante la federación de dichas dos entidades integraban la Junta Directiva del "Centre" los siguientes individuos:

Presidente, don Miguel Climent Marín; vice presidentes, Vicente Meseguer Traver y José Gómez Pascual; secretario, Vicente Belenguer Vallés; tesorero, José Marín Meliá; secretario, Emilio Calduch Font; vice secretario, Joaquín Llorens Cazador; secretario, Luis Sales Buera, José Felip Veró, José Soler Vicent, Bautista Balbo Martínez, Francisco Artero Rovira y Juan Nepomuceno.

La Junta Directiva de la "Juventud", hallábase bajo la siguiente composición:

Presidente, Joaquín Marín Meliá; vicepresidente, Vicente Más Forta; secretario, Ramón Zaragoza; secretario, Francisco Peñalver Soriano; secretario, Antonio Gascó Ros; secretario, Manuel Más Calduch; secretario, José Gómez Aznar, Francisco Marín Meliá y Roberto Ramón Climent.

tesorero don Francisco Peñalver una valiosísima "Senyera" que por suscripción habían adquirido los socios de la Juventud. Intervino como amigable componedor un Escolapio Mi-

ESPOSA SENTIMENTAL...



La esposa: ¡Parece mentira que tu me hayas hablado de esa manera!

Perfumería y Droguería LOS DOS LEONES BURRIANA

La casa más surtida de la provincia. Para Peluqueros precios especiales

CASA calle Caballeros, se vende.
Razón: Amadeo I, 40-Castellón

Este número consta de 8 páginas

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Muchos asuntos despachados rápidamente

Bajo la presidencia del Alcalde señor Guinot, y asistiendo los señores Benedito, Monserrat, G. Espresati y Ribés, dió comienzo la sesión a las nueve y media.

Léida el acta de la sesión anterior es aprobada.

Se acuerda el pago de la subvención acordada por el anterior Ayuntamiento a don Manuel Bellido, autor de Anuario-guía de la provincia de Castellón.

A un oficio del señor gobernador, comunicando la toma de posesión del cargo, se acuerda corresponder haciendo una visita al señor gobernador la Comisión permanente.

Se da cuenta de un oficio de la Superioridad, participando la aprobación del proyecto del camino de Ribesalbes a Castellón, y se acuerda encargar al señor Benedito que gestione la forma en que pueda realizarse su pronta construcción.

Pasa a estudio de la Comisión correspondiente una instancia de los dueños de «masets» situados en las inmediaciones del pozo del Estepar, en la que solicitan se les reconozcan ciertos derechos sobre la línea eléctrica en construcción, para el servicio de alumbrado en dichos «masets».

Se conceden licencias de obras a: Ramón Bellido para construir una casa en la calle de Rosell.

Ramón Brea para construir una casa en las calles de Lepanto y Barachina.

Pascual Gil Safont para edificar un almacén en la calle del condé Noroña, 19.

Cristóbal Alonso Safont para construir un horno en una calle del ensanche frente a la masía del señor Gasset.

Joaquín Garrido Clausel.

Tomás Brea Claros, obras en la casa número 52 de la calle de Salmorra.

Vicente Peris Gimeno, para construir una casa.

José Queral Marco, para colocar balcón en la casa número 58 de la calle de San Roque.

Acordado aprobar el presupuesto de instalación de las fuentes en el Pinar, importante 2.871 pesetas.

Aprobada instancia de Manuel Gimeno Segarra, en que pide autorización para instalar un surtidor de gasolina en la calle González Chermá, fachada lateral del edificio de «las Cuatro Esquinas», en que las Carmelitas tienen instalado su colegio.

Aprobada la construcción de un canal de 900 metros, para desagüe de los marjales del cuadro.

Aprobada la relación de mejoras en paseos y jardines, y cuya realización importa unas 6.000 pesetas.

Se concede un crédito de 12.000 pesetas para adquisición de dos camionetas automóviles con sus accesorios, una para el servicio de limpieza y otra para el servicio de obras.

Se aprueba crédito para gasto de oficinas.

Otro para repintar los carritos de limpieza.

Se aprueba la liquidación que presenta el agente ejecutivo, a la que hace algunas aclaraciones el señor Monserrat, manifestando que la recaudación ordinaria ha mejorado en 14 por 100 sobre el año anterior, y que aunque pueden sufrir rectificación las partidas fallidas que se incluyen, puede ser aprobada la liquidación, ya que los efectos a que se presenta se reducen a la percepción de derechos por el agente ejecutivo del Ayuntamiento.

El señor Alcalde manifiesta que el director de la Banda Municipal pidió permiso para asistir al concurso de Valencia, y lo concedió, por creer puede ser un estímulo el que concurre a estos certámenes artísticos.

Ha encargado se prepare decoroso alojamiento a los músicos, y a propuesta del señor Alcalde se acuerda destinar hasta 1.000 pesetas para los gastos que se ocasionen, y que con la Banda Municipal vayan a Valencia los señores Ortega y Climent.

Se autoriza al señor Alcalde para que gestione de la Excm. Diputación provincial, que la empalizada de cipreses que cerca el campo de experimentación o Jardín Botánico del Camino del mar, sea retirada al nivel de la edificación lindante, y la cerca que se construya, sea lo más vistosa posible.

El señor Alcalde propone que con cargo a los gastos de representación del Ayuntamiento, se libren 150 pesetas con destino al socorro de los naufragos de días pasados.

El señor Benedito propone una transferencia de crédito para los gastos de los carros de limpieza, hasta que quede regularizado el servicio por las camionetas.

El señor Ribés propone se aumente en dos reales diarios el haber del albañil del cementerio.

Pasa a la Comisión de Hacienda. El mismo señor Ribés, solicita se instalen más bancos en Ribalta, especialmente alrededor de la plataforma donde toca la Banda Municipal.

Le contesta el señor Benedito manifestándole que la Comisión de ocupación de ello; ha pedido modelos y presupuestos a Valencia y Barcelona, así como la adquisición de 200 sillas. Se habló de un proyecto de mingitorio en el paseo del Obelisco.

El señor Ribés solicita se legalice la situación de las obras que ha sido preciso realizar en el Pósito Pescador, para ventilación del local. Le contesta satisfactoriamente la presidencia.

Interesa el mismo señor que se desbrocen las salidas de unas acequias que pueden constituir un foco de infección, y le objeta la Alcaldía que es preciso aclarar si corresponde a la Sanidad Marítima o al Sindicato de Policía Rural; se acuerda oficiar a este último para aclarar la cuestión.

Advierte el señor Ribés el peligro que puede tener la extracción de tierras detrás del Pinar, y dice el señor Guinot, que el interés del Ayuntamiento y del concesionario es paralelo, pero se dió el permiso por escrito, constando los límites de extensión y profundidad de donde pueden extraerse las tierras.

En cuanto a la carretera del Pinar y demás obras, se acuerda seguir el plan de conjunto de que ya se habló en otra sesión.

El señor Ribés cree interesa al Ayuntamiento la venta de solares del Grao, y comunica se ha constituido una Comisión de vecinos; y una Junta asesora que integran las autoridades.

El señor Benedito cree no debe obrarse precipitadamente en este asunto, para que el día de mañana, la ocupación de esos solares no sea obstáculo en la modificación y acceso de vías de ferrocarril al puerto.

El señor Espresati cree debe darse un plazo a la compañía del Tranvía, y si no acepta las proposiciones del Ayuntamiento, éste en defensa de sus intereses puede vender.

Ambos señores insisten en sus puntos de vista, y termina el señor Benedito pidiendo conste en acta su observación, pues dice que son muchos los ferrocarriles que han de terminar en el Grao, y es preciso tener posibilidad de dar facilidades a las Compañías, pues las edificaciones pueden ser obstáculo para los servicios del puerto.

El señor Alcalde manifiesta que por ese afán de dar facilidades a las Compañías, han abusado, como hace la del tranvía de Onda al Grao, que no ha querido dar facilidades para el transporte de viajeros, pero si aceptaba las proposiciones en lo que afectaba al servicio de mercancías. Por tanto, se necesita atender al interés del Ayuntamiento y que las empresas en su día pechen con remover lo que se oponga a sus intereses.

Se concreta la venta de solares a los situados detrás de las edificaciones ya existentes, y teniendo en cuenta el plano repetidamente indicado.

El señor Benedito replica se vea la forma de gratificar y evitar el postergamiento que ha sufrido en el arreglo de plantillas de personal el ordenanza Matías Rubert, que lleva más de 30 años de servicio. Se acoge favorablemente y pasa a la Comisión.

Se levantó la sesión marchando seguidamente la Comisión a visitar al señor gobernador.

Las últimas victorias de una marca antigua : : **PEUGEOT**

Concurso de resistencia de la U. M. F. (Año 1925)

6 máquinas a la salida
6 máquinas a la llegada

Categoría bicicleta a motor 125 cmc. (256 kilómetros a la velocidad media impuesta de 32 kilómetros hora.)
Categoría motocicleta 175 cmc. (296 kilómetros a la velocidad media impuesta de 36 Km. 293 la hora.)

1.º exaequo «Donet y Barrabán» sobre Cyclo moto Peugeot exaequo «Gillard y Druon» sobre motocicleta Iltan Peugeot

4 medallas de «vermeil»
1 medalla de plata : :

Vuelta a Francia (año 1925).

Triple victoria de PEUGEOT

Por cuarta vez como en 1922, en 1923 y en 1925.

La 5 cv. PEUGEOT termina los 3.400 kilómetros de recorrido sin penalización a la velocidad media impuesta de 40 kilómetros la hora.

Las dos 10 cv. PEUGEOT-lujo y gran lujo, finalizan sin penalización a 48 kilómetros de media.

Todas las «voitures» PEUGEOT se clasifican 1.º exaequo su categoría.

Copa Florio (Italia) 1925

Después de ocho competiciones a las que concurren

DESDE 1905, LAS MAYORES
MARCAS DEL MUNDO : : :

LA COPA «FLORIO»
es ganada definitivamente por PEUGEOT

CON EL 18 CV. SIN VALVULAS QUE LE PROPORCIONA
LA VICTORIA EN LOS GRANDES PREMIOS
DE TURISMO DE 1923 Y 1924

Agencia exclusiva para Castellón

M. Mas Desbertrand

«LA SENYERA»

Colón, 42 - Castellón

Gran Fábrica de Licores y bodegas de Vino
de los RR. PP. Carmelitas Descalzos del Desierto de las Palmas : : BENICASIM-CASTELLON

Pedid en todos los buenos establecimientos, cafés, hoteles, bars y en todas partes los incomparables

LICOR CARMELITANO
COGNAC CREMA DE CAFÉ Y ANÍS

Pedid precios de las diferentes clases de vino para mesa y del litúrgico para la celebración de las misas

DIARIO DE CASTELLON

Suscripción 2 pesetas al mes AÑO I Viernes 31 de Julio de 1925 Núm. 66 Administración, Redacción y Talleres
CABALLEROS, NUM. 11
Número Suelto 10 CENTIMOS Rotativo de la mañana de mayor tirada y circulación de la provincia Apartado Correos 18 - Teléfono 258

LA MORALIDAD CIUDADANA

Representación artificiosa y verdadera representación de los pueblos

Santander, ahora, como antes San Sebastián, se agita con objeto de lograr autorización para que funcionen las salas de recreo en el Gran Casino. Las consabidas fuerzas vivas emprendieron una intensa campaña encaminada a la formación de un compacto bloque capaz de hacer vacilar al Gobierno en su decisión prohibicionista. Recabando adhesiones, llegaron al Ayuntamiento, y la Corporación rehusó sumarse a la petición. De la capital montañesa comunican que tal gesto es posible que traiga como resultado la dimisión de los concejales.

Es posible que algunos espíritus simplistas crean que esa dimisión es obligada. La Corporación municipal, piensan, es la genuina representación del pueblo; si a los puritanos ediles montañeses repugna que se juegue a los prohibidos, y en cambio al pueblo que produce le parece de perlas que se calienten las orejas al sufrido Jorge, los moralistas no representan a la ciudad, y deben marcharse.

Disentimos de la teoría. En primer término hace falta que los señores que dirigen la campaña sean los genuinos representantes de las entidades cuyo nombre invocan; en segundo, y esto es lo más importante, en una ciudad de la categoría de Santander, hay algo más que unos cuantos intereses económicos y unas pocas sociedades de recreo que son las fuerzas vivas que actúan en esta cuestión del juego. Hay los intereses religiosos, los culturales, los sociales, los familiares y el buen hombre de la ciudad, que representan y pesan bastante más que la organización artificiosa y bullanguera de las "salas del crimen".

sionero llamado don Manuel Cubí, y tras de muchas discusiones logróse la entrega de dicha bandera; pero el propio religioso emprendió una campaña encaminada a la compra de otra «Senyera» (que es la actual, entregada a la Banda Municipal); lo cual se pudo efectuar tras una larga obra de propaganda, y por suscripción del «Centre» y «Juventud» refundidos en la «Unió Regionalista», y la desinteresada ayuda de bienhechores inolvidables como el buen castellanense En Gaetà Iluguet Breva, don Miguel de los Santos Castel, don Arturo Vallés (barón de la Puebla) y el hoy Canónigo M. I. S. don Juan Bautista Martínez.

Importó la bandera 180 pesetas, sin contar el remate y el palo; pero prestaron generosamente su concurso, elegantísimas y simpáticas jovencitas de nuestra ciudad, gracias y bendiciones de amorosos sentimientos como todas nuestras paisanas las mozas castellonenses.

En la «Unió», se realizaron intentos de cultivar la música por medio de la institución de un «Orfeo» proyectado lo mismo que en la Academia y otras sociedades por el entonces músico mayor de la Banda del Regimiento, don Pascual Ascensio, cerca del cual prestó su influencia el vocal de la Directiva y después vicepresidente de la misma señor Nepomuceno; también se abrieron clases nocturnas de enseñanza de primeras letras, contabilidad y enseñanzas aplicadas.

Pero el éxito fue imponderable, en el teatro por donde se formaron ya con extraordinarias cualidades de artistas infinidad de socios, entre quienes descolaron, y deben ser calificados de actores de primera categoría Diego Perona, José Felip Hernández, y los hermanos Marín, sin desmerecer de ellos ni un ápice para cierta clase de papeles dramáticos Paco Baidal, Ezequiel Cabanier y Jaco Alloza.

También Vicente Mesguer era un buen elemento para la escena seria. En la parte cómica podemos apuntar como aficionado de alguna gracia a Francisco Artero Rovira (a) el Salero, y Antonio Gascó en el «Fora Baix», fue asimismo conceptuado como el primero entre los mejores del género satírico.

La velada inaugural de la Federación del «Centre» y «Juventud» revisió extraordinaria magnificencia, y el numeroso auditorio que concurrió, entre el que resaltaba la hermosura de grandioso número de muchachitas bellísimas, premio con intensas ovaciones a los que tomaron parte en dicha

solemnidad, bien recitando poesías, ya pronunciando discursos; sin olvidarse de extender tales muestras de agrado al cuadro musical.

Los jóvenes de la «Unió» contribuyeron con su presencia y trabajos al esplendor de dos espectáculos de Juegos Florales que tuvieron lugar en el teatro Principal, durante las etapas de sus actuaciones; y al famoso *aplech* del Puig, presidido por el arzobispo de Valencia señor Menéndez Conde, alcalde de dicha capital don Francisco Maestre y presidente de la Diputación don Juan Polo de Bernabé; acudieron de Castellón don Francisco Peñalver y don Amadeo Pitarch de «L'Unió», y Vicente Bel María y Emilio Calduch de la «Junta de San Jaime». (Junio de 1915).

La última manifestación en público de los regionalistas, fue cuando el «meeting» de los parlamentarios catalanes en el teatro Principal; en que apesar del notabilísimo discurso del castellanense don Francisco Avinent Gimeno y del bosquejo poético de don Jaime Bofill, el sectarismo político desairó a los que en dicha fiesta tomaron parte.

¡Digno de imitación es el ejemplo de los jóvenes castellonenses por parte de las generaciones sucesivas, y confiados esperamos de que el estímulo ante tan laudable empresa será poderoso por parte de la juventud actual para seguir laborando por nuestros patrios lares!

EMILIO CALDUCH

España bien servida

Sin que ello signifique negación ni regateo de las aptitudes de los demás vocales del Directorio, cabe afirmar que, para la misión que le fué encomendada, nadie más preparado, siquiera, que el general Gómez Jordana, que viene estudiando y «viviendo» el problema marroquí hace muchos, y que, al personal, añade el caudal de experiencia que heredara de su ilustre padre. Al buen éxito de la Conferencia que acaba de cerrarse han contribuido todos sus miembros propugnando noblemente el interés que representaban, pero rivalizando todos, también, en cortesía, en efusión, y en vehemencia por lograr la concordia; pero sin duda que para el venturoso resultado han sido parte principalísima las notas de discreción, de caballerosidad y de dominio del problema del presidente de la susodicha Conferencia, general Jordana.

Y digo que es venturoso el resultado, porque, no obstante los graznidos con que, a desatiempo, trataron de alamar al país los buhos agoreros, es indudable que la Conferencia ha perseguido tenazmente la finalidad que desean los dos pueblos representados en ella, la paz; y todo permite acariciar la esperanza de que pronto será alcanzada y poseída, librando a una de sus continuas pesadumbres y de la mayor de sus preocupaciones al país; el cual, aunque sin Prensa «libre» y sin Parlamento... esclavo de los grupos partidistas, ha quedado bien servido en esta ocasión; no tanto, sino más, que cuando funcionando normalmente el régimen caído, sin plumas encadenadas y con las lenguas sueltas, se negociaron y firmaron tratados que dañaron el interés de España y comprometieron el honor nacional.

Ha quedado bien servido el país, repetimos, porque, sin que vayan a exigírsele sacrificios mayores de los que hubiera tenido que hacer de continuar las cosas como estaban —puesto que en todo lo esencial se mantienen, sin modificarlos un tilde, los planes y los propósitos del Directorio— la inteligencia para la acción conjunta de Francia y España representa una fuerza tan grande, que es más que dudoso, por farruco que en estos preliminares se presente que Abd-el-Krim, de no estar completamente loco, quiera continuar sosteniendo la rebelión; y si es que la locura le llevara a ese extremo, articulada la tenaza franco-española pronto sería cogido y triturado entre sus ramas.

Dentro, pues, de las probabilidades y de los cálculos humanos, cabe que se anuncie, como lo ha hecho el presidente del Directorio, para un pla-

zo de tres o cuatro meses, la solución del problema, es decir, la paz, o porque se hayan sometido voluntariamente, o porque hayan sido sometidos violentamente los rebeldes; y la paz representa para nosotros el desenvolvimiento de todas las energías nacionales, ahora sofocadas o contenidas por los gastos cuantiosísimos, pero necesarios, de la empresa marroquí.

Y si tal objetivo se consigue, como esperamos, ¿qué pensarán los españoles de esos hombres que, por esclavos de sus pasiones políticas pierden hasta su reconocida perspicacia y salen a la palestra, con indudable inoportunidad difundiendo sombras y recelos en torno de acuerdos de eficacia y de conveniencia indiscutible para la Nación?

No solo se debe esperar, sino que las circunstancias permiten ya creer, que hemos entrado en el principio del fin. Si el Directorio presidiera el hecho venturosísimo del acabamiento de la guerra de Africa, sólo por él, merecería que se grabase con letras de oro en la historia de España la fecha del 13 de septiembre de 1923, y he dicho y repito que si tal aconteciera, el pueblo en masa se echaría a la calle para victorear al general Primo de Rivera, y a los que éste representa, por cegar el pozo que abrieron sus predecesores, al cual, durante dieciséis años, han ido a parar la sangre y los caudales de España.

MIGUEL EL

JUVENTUDES, ARTE, ILUSTRACIÓN Y BANDERA

(Veinte años de sociabilidades.)

Cuando en el año 1909, llenos de ardor y de entusiasmo los jóvenes regionalistas de esta capital, realizaron la Federación del «Centre» y de la «Juventud», era tal su abnegación y su buena voluntad, que asombraba el pensar que llevasen adelante sus gestiones, no tan solo de actividad diaria persistente y formal; sino asimismo del pago de gastos de alquiler, ornato y consumaciones solo con la modesta peseta semanal que de su madre percibía el que más.

Téngase en cuenta que por aquel entonces el jornal que un proletario cobraba era el de dos pesetas diarias en época de trabajo, y en un oficio mecánico o de fuerza física; es gr.: peón de albañil u obrero del campo.

Durante la federación de dichas dos sociedades integraban la Junta Directiva del «Centre» los siguientes individuos:

Presidente, don Miguel Climent Martínez; vice presidentes, Vicente Mesguer Traver y José Gómez Pastor; síndico, Vicente Belenguer Valls; depositario, José Marín Meliá; secretario, Emilio Calduch Font; vice secretario, Joaquín Llorens Cazador; vocales, Luis Sales Buera, José Felip Serveró, José Soler Vicent, Bautista Sozabó Martínez, Francisco Artero Rovira y Juan Nepomuceno.

La Junta Directiva de la «Juventud», hallábase bajo la siguiente constitución:

Presidente, Joaquín Marín Meliá; vice presidente, Vicente Más Fortanet; síndico, Ramón Zaragoza; depositario, Francisco Peñalver Soriano; secretario, Antonio Gascó Ros; vice secretario, Manuel Más Calduch; vocales, José Gómez Aznar, Francisco Marín Meliá y Roberto Ramón Climent.

La primera cuestión de enconada fecha fué mantenida, con motivo de que la Academia Católica reclamó del

tesorero don Francisco Peñalver una valiosísima «Senyera» que por suscripción habían adquirido los socios de la Juventud. Intervino como amigable componedor un Escolapio Mi-

ESPOSA SENTIMENTAL...



La esposa: ¡Parece mentira que tu me hayas hablado de esa manera!

Perfumería y Droguería LOS DOS LEONES BURRIANA

La casa más surtida de la provincia. Para Peluqueros precios especiales

CASA calle Caballeros, se vende. Razón: Amadeo I, 40-Castellón

Este número consta de 8 páginas

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Muchos asuntos despachados rápidamente

Bajo la presidencia del Alcalde señor Guinot, y asistiendo los señores Benedito, Monserrat, G. Espresati y Ribés, dió comienzo la sesión a las nueve y media.

Leída el acta de la sesión anterior es aprobada.

Se acuerda el pago de la subvención acordada por el anterior Ayuntamiento a don Manuel Bellido, autor de Anuario-guía de la provincia de Castellón.

A un oficio del señor gobernador, comunicando la toma de posesión del cargo, se acuerda corresponder haciendo una visita al señor gobernador la Comisión permanente.

Se da cuenta de un oficio de la Superioridad, participando la aprobación del proyecto del camino de Ribesalbes a Castellón, y se acuerda encargar al señor Benedito que gestione la forma en que pueda realizarse su pronta construcción.

Pasa a estudio de la Comisión correspondiente una instancia de los dueños de «masets» situados en las inmediaciones del pozo del Estepar, en la que solicitan se les reconozcan ciertos derechos sobre la línea eléctrica en construcción, para el servicio de alumbrado en dichos «masets».

Se conceden licencias de obras a: Ramón Bellido para construir una casa en la calle de Rosell.

Ramón Brea para construir una casa en las calles de Lepanto y Barrachina.

Pascual Gil Safont para edificar un almacén en la calle del conde Noroña, 19.

Cristóbal Alonso Safont para construir un horno en una calle del ensanche frente a la masía del señor Gasset.

Joaquín Garridó Clausel.

Tomás Brea Claros, obras en la casa número 52 de la calle de San Roque.

Vicente Peris Gimeno, para construir una casa.

José Queral Marco, para colocar halcón en la casa número 58 de la calle de San Roque.

Acordado aprobar el presupuesto de instalación de las fuentes en el Pinar, importante 2.871 pesetas.

Aprobada instancia de Manuel Gimeno Segarra, en que pide autorización para instalar un surtidor de gasolina en la calle González Chermá, fachada lateral del edificio de «las Cuatro Esquinas», en que las Carmelitas tienen instalado su colegio.

Aprobada la construcción de un canal de 900 metros, para desagüe de los marjales del cuadro.

Aprobada la relación de mejoras en paseos y jardines, y cuya realización importa unas 6.000 pesetas.

Se concede un crédito de 12.000 pesetas para adquisición de dos camionetas automóviles con sus accesorios, una para el servicio de limpieza y otra para el servicio de obras.

Se aprueba crédito para gasto de oficinas.

Otro para repintar los carritos de limpieza.

Se aprueba la liquidación que presenta el agente ejecutivo, a la que hace algunas aclaraciones el señor Monserrat, manifestando que la recaudación ordinaria ha mejorado en 14 por 100 sobre el año anterior, y que aunque pueden sufrir rectificación las partidas fallidas que se incluyen, puede ser aprobada la liquidación, ya que los efectos a que se presenta se reducen a la percepción de derechos por el agente ejecutivo del Ayuntamiento.

El señor Alcalde manifiesta que el director de la Banda Municipal pidió permiso para asistir al concurso de Valencia, y lo concedió, por creer puede ser un estímulo el que concurre a estos certámenes artísticos.

Ha encargado se prepare decoroso alojamiento a los músicos, y a propuesta del señor Alcalde se acuerda destinar hasta 1.000 pesetas para los gastos que se ocasionen, y que con la Banda Municipal vayan a Valencia los señores Ortega y Climent.

Se autoriza al señor Alcalde para que gestione de la Excm. Diputación provincial, que la empalizada de cipreses que cerca el campo de experimentación o Jardín Botánico del Camino del mar, sea retirada al nivel de la edificación lindante, y la cerca que se construya, sea lo más vistosa posible.

El señor Alcalde propone que con cargo a los gastos de representación del Ayuntamiento, se libren 150 pesetas con destino al socorro de los naufragos de días pasados.

El señor Benedito propone una transferencia de crédito para los gastos de los carros de limpieza, hasta que quede regularizado el servicio por las camionetas.

El señor Ribés propone se aumente en dos reales diarios el haber del albañil del cementerio.

Pasa a la Comisión de Hacienda. El mismo señor Ribés, solicita se instalen más bancos en Ribalta, especialmente alrededor de la plataforma donde toca la Banda Municipal.

Le contesta el señor Benedito manifestándole que la Comisión de ocupación de ello; ha pedido modelos y presupuestos a Valencia y Barcelona, así como la adquisición de 200 sillones. Se habló de un proyecto de mingitorio en el paseo del Obelisco.

El señor Ribés solicita se legalice la situación de las obras que ha sido preciso realizar en el Pósito Pescador, para ventilación del local. Le contesta satisfactoriamente la presidencia.

Interesa el mismo señor que se desbrocen las salidas de unas acequias que pueden constituir un foco de infección, y le objeta la Alcaldía que es preciso aclarar si corresponde a la Sanidad Marítima o al Sindicato de Policía Rural; se acuerda oficiar a este último para aclarar la cuestión.

Advierte el señor Ribés el peligro que puede tener la extracción de tierras detrás del Pinar, y dice el señor Guinot, que el interés del Ayuntamiento y del concesionario es paralelo, pero se dió el permiso por escrito, constando los límites de extensión y profundidad de donde pueden extraerse las tierras.

En cuanto a la carretera del Pinar y demás obras, se acuerda seguir el plan de conjunto de que ya se habló en otra sesión.

El señor Ribés cree interesa al Ayuntamiento la venta de solares del Grao, y comunica se ha constituido una Comisión de vecinos, y una Junta asesora que integran las autoridades.

El señor Benedito cree no debe obrarse precipitadamente en este asunto, para que el día de mañana, la ocupación de esos solares no sea obstáculo en la modificación y acceso de vías de ferrocarril al puerto.

El señor Espresati cree debe darse un plazo a la compañía del Tranvía, y si no acepta las proposiciones del Ayuntamiento, éste en defensa de sus intereses puede vender.

Ambos señores insisten en sus puntos de vista, y termina el señor Benedito pidiendo conste en acta su observación, pues dice que son muchos los ferrocarriles que han de terminar en el Grao, y es preciso tener posibilidad de dar facilidades a las Compañías, pues las edificaciones pueden ser obstáculo para los servicios del puerto.

El señor Alcalde manifiesta que por ese afán de dar facilidades a las Compañías, han abusado, como hace la del tranvía de Onda al Grao, que no ha querido dar facilidades para el transporte de viajeros, pero si aceptaba las proposiciones en lo que afectaba al servicio de mercancías. Por tanto, se necesita atender al interés del Ayuntamiento y que las empresas en su día pechen con remover lo que se oponga a sus intereses.

Se concreta la venta de solares a los situados detrás de las edificaciones ya existentes, y teniendo en cuenta el plano repetidamente indicado.

El señor Benedito suplica se vea la forma de gratificar y evitar el postergamiento que ha sufrido en el arreglo de plantillas de personal el ordenanza Matías Rubert, que lleva más de 30 años de servicio. Se acoge favorablemente y pasa a la Comisión.

Se levantó la sesión marchando seguidamente la Comisión a visitar al señor gobernador.

Las últimas victorias de una marca antigua : : **PEUGEOT**

Concurso de resistencia de la U. M. F. (Año 1925)

6 máquinas a la salida

6 máquinas a la llegada

Categoría bicicleta a motor 125 cmc. (256 kilómetros a la velocidad media impuesta de 32 kilómetros hora.)
Categoría motocicleta 175 cmc. (296 kilómetros a la velocidad media impuesta de 36 Km. 293 la hora.)

1.º exaquo «Donet y Barrabas» sin penalización sobre Cycles Peugeot
2.º exaquo «Gillard y Brumb» sobre motocicleta ligera Peugeot

4 medallas de «vermeil»
1 medalla de plata : :

Vuelta a Francia (año 1925).

Triple victoria de PEUGEOT

Por cuarta vez como en 1922, en 1923 y en 1925.

La 5 cv. PEUGEOT termina los 3.400 kilómetros de recorrido sin penalización a la velocidad media impuesta de 40 kilómetros la hora.

Las dos 10 cv. PEUGEOT-lujo y gran lujo, finalmente sin penalización a 48 kilómetros de media.

Todas las «voitures» PEUGEOT se clasifican 1.º exaquo en su categoría.

Copa Florio (Italia) 1925

Después de ocho competiciones a las que concurren

DESDE 1905, LAS MAYORES MARCAS DEL MUNDO : : :

LA COPA «FLORIO» es ganada definitivamente por PEUGEOT

CON EL 18 CV. SIN VALVULAS QUE LE PROPORCIONA LA VICTORIA EN LOS GRANDES PREMIOS DE TURISMO DE 1923 Y 1924

Agencia exclusiva para Castellón

M. Mas Desbertrand

«LA SENYERA»

Colón, 42 - Castellón

Gran Fábrica de Licores y bodegas de Vino

de los RR. PP. Carmelitas Descalzos del Desierto de las Palmas : : BENICASIM-CASTELLON

Pedid en todos los buenos establecimientos, cafés, hoteles, bars y en todas partes los incomparables

LICOR CARMELITANO

COGNAC CREMA DE CAFÉ Y ANÍS

Pedid precios de las diferentes clases de vino para mesa y del litúrgico para la celebración de las misas

Informaciones de la provincia

Servicio especial de nuestros Corresponsales

Almenara

Función teatral

Con gran éxito se celebró el último domingo una función de teatro a beneficio de las próximas fiestas de Santo Domingo, representándose el drama de Guimerá «Tierra Baja», en la que el actor señor Ten demostró una vez más lo mucho que vale, en el papel de Manelich.

El papel de Marta estuvo a cargo de Paquita Verdejo, que con sus simpáticas cuenta en esta localidad. Pero el verdadero éxito fué el triunfo de la niña Rosita Campos en el papel de Nuri.

Para final se representó el juguete cómico «Per la fam de heretars», alcanzando grandes ovaciones el señor Guinot.

Vistabella

Velada musical

La Banda de esta población, en atención a los favores dispensados por el Ayuntamiento de esta villa subvencionándoles con los recursos que dicha Alcaldía puede dispensarles y del público en general, y para que la estancia de las múltiples familias veraneantes que se encuentran en esta población les sea más grata su estancia en la misma, ha dado la segunda de las veladas musicales con que se propone amenizar todos los domingos de nueve a once habiéndose visto muy concurrida y aprovechándola el elemento joven para expansionarse de balneario, cuyo fin en la plaza de la Iglesia se han instalado dos focos de gran potencia para que las madrescitas estén más tranquilas.

Contrata en perspectiva

Ha sido contratada la Banda de esta población en vista de los buenos resultados que cada vez que sale a la calle está obteniendo, por la colonia veraniega instalada en el Hotel Clerig y sus alrededores, compuesta por las familias de los señores don Manuel Carulla, don Joaquín Sancho, don Emilio Forner, don Ignacio Machordom y otras, las cuales se proponen hacer una verbena en la noche del 14, víspera de la Virgen, con faroles a la veneciana y traca consiguiente; de cuyo resultado dará cuenta en su día.

Villafranca del Cid

Nuestro Prelado es recibido con singular entusiasmo.—El pueblo en masa le vitorea y aclama.—Aparecen los balcones ricamente engalanados y el suelo alfombrado de verdes hojas y perfumadas flores.—Arcos de triunfo, iluminaciones eléctricas etc.— Llegada.

Serán aproximadamente las ocho de la tarde, cuando se vio a lo lejos, luz vivísima de un auto. Era el del acreditado comerciante y del dolor?

—Atiende, Juan; te pondré un ejemplo para que lo comprendas mejor. Dicen que allá por los tiempos de Mari-Castaña había un rey poderoso, y más que poderoso, bueno y sabio. Tenía tres hijos: Federico, Guillermo y Sancho. Un día, Federico, que era el primogénito apaleó con una fusta a un mendigo. Este rasgo de crueldad impresionó al Rey.

«¿Qué sería de mi pueblo — pensó — si el heredero de mi trocadero don Enrique Tena, luego

seguía el del acaudalado don Alvaro Monfort, en el que iba nuestro ilustre y Rvdmo. señor Obispo, luego el del cabo del Somatén don Julio Monfort, el de don Celso Vives, el de don Juan Antonio Tena, y por último el que posee su ilustrísima.

Los autos de esta localidad salieron a recibir a Su Ilustrísima al pueblo de Ares, formándose allí la comitiva.

El Clero, con las autoridades y vecindario esperabanle procesionalmente en la plaza de D. Blasco.

El pueblo le vitorea al descender del auto, le aplaude y de gozo llora, portándose a sus pies para recibir su santa bendición. El niño Victor Monfort, lee una inspirada poesía saludándole en nombre del pueblo que de rodillas se ofrece y pide su bendición.

Procesión

Bajo palio y en solemne y concurrida procesión fué llevado a la iglesia parroquial, en la que después de orar y entonar el «Te Deum» dirigió la palabra al pueblo que llenaba por completo la espaciosa iglesia.

Dijo que admiraba la grandeza comercial e industrial de este pueblo, pero Villafranca tiene todavía un tesoro que vale mucho más, la Fé constante firme y viva que adorna a todo corazón villafraquinco. Agradeció muchísimo las muestras de cariño con que ha sido recibido, no por él, si no por el cargo que representa, por Cristo Jesús a quien le ofrece todos nuestros entusiasmos para que nos bendiga.

Mañana celebrará misa de Comunión general y luego administrará la Santa Confirmación. El viernes celebrará la Santa Misa de Pontifical en el ermitorio de Nuestra Señora del Losar, para los niños apostólicos con motivo de la festividad de San Ignacio de Loyola.

Ha llamado poderosamente la atención el grandioso arco levantado a la entrada del pueblo por los vecinos del arrabal de Elisco, la guirnalda e iluminación del escudo de la villa en el Círculo Patronato Obrero, y los arcos artísticos de la calle Mayor por el Rvdmo. don Vicente Fabregat y estudiantes que aquí se hallan veraneando con sus familias.

Verbena y rondalla

Los mozos de la población con la clásica música de bandurrias y guitarras, han obsequiado al Rvdmo. señor Obispo, con pasodobles muy bonitos y finalmente no faltó la típica jota cantada por el aficionado don Angel Fabregat, que dice así:

El orgullo le supera
al villafranquino honrado
todo estriba en la visita
de nuestro ilustre prelado.

El señor Obispo asomóse al balcón haciéndola repetir y dió las gracias y bendijo al pueblo allí reunido.

Cinco Torres

Esperando

Para dentro de breves días es esperado en ésta nuestro ilustre paisano el M. I. Sr. Dr. don Rafael García, provisor y vicario general del Obispado de Lérida.

Desde estas columnas le enviamos nuestro más respetuoso saludo.

San Rafael del Río

Inauguración

Ha sido inaugurado el magnífico motor 60 HP. que la Hidro-Eléctrica del Maestrazgo estaba montando en su central de «Molí Canet».

Al acto asistió el señor Bover, como presidente del Consejo de Administración y don Enrique Filba.

Entre los invitados se encontraban don David Subiratos, abogado de Tortosa; don Jesús Villar, médico de ésta; don José Balada, el señor Beltrán de Albalada, el señor Beltrán, de Ulldecona, don Patricio Fenollosa, don Antonio Alfara, etc., etc.

Se sirvió un espléndido banquete, después del cual se desbordó la alegría, que duró hasta la madrugada, haciéndose derroche de champagne.

Enhorabuena a los señores de la Hidro-Eléctrica y a los pueblos de Cvert y Canet por contar con tan buen servicio de electricidad que les suministra dicha Compañía.

Visita

El domingo estuvo entre nosotros el joven y simpático farmacéutico de Rosell don José Villar Torres, hermano del médico de esta localidad.

San Mateo

Rasgos de generosidad

El nuevo altar del Santuario contiguo al de San Antonio y que está ocupado por la imagen Santa Teresa, es ofrenda de una devota Teresiana; el otro junto a éste que se dedicará al Patronio de la Virgen, ha sido regalado por la señora doña Patrocinio Agramunt.

El precioso guión que será estrenado durante las próximas fiestas, lo ofrece el acaudalado industrial don Anselmo Boix Sola, que como saben nuestros lectores ha establecido una importante fábrica de tejidos de seda en la bella ciudad del Turia.

Las devotas que ofrendan las bonitas arañas son doña Antonia M.ª Roda y doña Antonia Forner que nuevamente han querido dar otra prueba de su acendrado amor a María de los Angeles.

Y por último las hermosas sacras de talla dorada imitación oro viejo, las ha regalado el reverendo don Vicente Cucala Pascual, Beneficiado de la Catedral Metropolitana de Tarragona y Vicario de las Monjas Claras de aquella ciudad.

(De «Los Angeles»)

Morella

Los jaimistas

Los jaimistas de Morella no han querido ser más que los otros años en festejar al apóstol Santiago, como patrón de España y de la Tradición española y el Santo del caudillo don Jaime de Borbón.

El día 25 a las ocho de la mañana hubo comunión general, en la que fué el celebrante de la Santa misa el entusiasta don Manuel Ferreres, beneficiado de Villarreal, acercándose a la sagrada mesa a recibir el pan de los ángeles unos sesenta correligionarios y entre los socios vimos

Oropesa

Las fiestas

Han transcurrido las fiestas de San Jaime, tan animadas como divertidas, sin incidentes desagradables, gracias a Dios.

Entre los muchos forasteros y naturales de esta villa ausentes que han compartido con nosotros de la alegría festival, hemos visto y saludado con afecto al estudioso joven de Benicarló, D. Luis Piñaña Roig que aprovechando la oportunidad ha traído a la familia del secretario municipal con la que está unido con los lazos de antigua y firme amistad, la noticia muy satisfactoria de haber terminado el bachillerato y su buena disposición para emprender en la inmediata apertura de curso, la facultad mayor.

Presidenta, doña Pascuala Beltrán Ferrer.

Vicepresidenta, Dolores Nadal Espelleta.

Secretaria, Pilar Adell Palas.

Tesorera, Encarnación Carceller Ortí.

Vocales, Amelia Bonet Marín, Agustina Villuendas Laporta, Visitación Celma Allepuz.

Terminada dicha Junta la señora presidenta propuso que en atención a su carácter bondadoso y caritativo se nombrara Presidenta honoraria de dicha Agrupación benéfica de las «Margaritas» a la Eminentísima señora doña Vicenta Salvador Núñez Robres marquesa de Villores, lo cual fué aprobado por unanimidad y acto seguido se levantó la sesión.

Reciban de la Junta local y directiva del Círculo la más cordial felicitación y enhorabuena.

Huéspedes

Fueron también distinguidos huéspedes don Miguel Rivera Llorens acomodado propietario y sereno comerciante en vinos con su joven y amada esposa, encantadora niña y señora madre política aprovechando el paso en automóvil propio desde Valencia a Vinaroz y Benasal a fin de visitar sus posesiones y fijar su residencia veraniega en Fuente En-Segures, cuyas aguas tanto les prueban.

Alcalá de Chivert

De interés a los contribuyentes

Los días señalados para la cobranza voluntaria de contribuciones correspondiente al primer trimestre del año económico 1925-26 en las poblaciones que se citan pertenecientes a esta zona de San Mateo, son los siguientes:

Cervera del Maestre: Días 1, 2 y 3 del próximo Agosto.

Chert: Días 4, 5 y 6.

Canet lo Roig: Días 7, 8 y 9.

Traiguera: Días 10, 11 y 12.

Falta señalar todavía las fechas en que tendrá lugar la cobranza en La Jana, Salsadella, San Mateo, Santa Magdalena y Alcalá de Chivert.

Riña con lesiones

Encontrándose ayer en una finca de la partida «Pou de Cervera» de este término municipal, los vecinos de esta localidad Pascual Balmes Herrera, de 51 años, y su yerno Pascual Sancho Vela, de 27 años, cuestionaron por pretéritos resentimientos motivados por el casamiento de éste y pasando de las palabras a los hechos, resultó el Balmes con varias heridas contusas en la cara y cabeza calificadas de leves.

Dichos sujetos han sido denunciados por la guardia civil ante el señor juez municipal de esta localidad.

De vacaciones

Con objeto de pasar las vacaciones estivales al lado de sus respectivas familias, han marchado las cultas y laboriosas maestras nacionales de esta localidad, doña Amparo Molina Romero, para Valencia; doña Pilar Cuevas, Ajarma, para Burgos; doña Dolores Cortés para Viver; y doña Lutgarda Fernández, para Torreblanca.

Les deseamos feliz viaje y un grato veraneo al lado de los suyos.

a la Junta local y directiva y a muchas damas jaimistas, y luego de terminar la fiesta se dirigieron al Círculo para tomar posesión por vez primera de la Junta directiva de la Agrupación de la «Margarita», y acto seguido, después de formar dicha Junta, el señor don Juan Adell Blasco leyó el Reglamento de dicha entidad para que dicha Junta viera lo que es dicha Agrupación de las «Margaritas» y luego se procedió inmediatamente a la aprobación de la Junta que fué constituida de la forma siguiente:

Presidenta, doña Pascuala Beltrán Ferrer.

Vicepresidenta, Dolores Nadal Espelleta.

Secretaria, Pilar Adell Palas.

Tesorera, Encarnación Carceller Ortí.

Vocales, Amelia Bonet Marín, Agustina Villuendas Laporta, Visitación Celma Allepuz.

Terminada dicha Junta la señora presidenta propuso que en atención a su carácter bondadoso y caritativo se nombrara Presidenta honoraria de dicha Agrupación benéfica de las «Margaritas» a la Eminentísima señora doña Vicenta Salvador Núñez Robres marquesa de Villores, lo cual fué aprobado por unanimidad y acto seguido se levantó la sesión.

Reciban de la Junta local y directiva del Círculo la más cordial felicitación y enhorabuena.

Benicarló

¿Zapatos o alpargatas?

En el nuevo tinglado del mercado se está construyendo una acera lateral con losas gastadas y de mal gusto que constituyen una ridiculez en parangón con el soberbio pavimento interior.

Es como si una persona bien trajecada calzara alpargatas de esparto en vez de zapatos.

¿Por qué no se construye de portland más un fino bordillo, y entonces sería el digno complemento de tan hermosa obra?

Fondos municipales

En la Secretaría-In tervención del Ayuntamiento nos han facilitado los siguientes datos referentes a la liquidación del Presupuesto del pasado ejercicio de 1924-25:

Ingresos

Existencia del ejercicio 1923-24, según arqueo practicado en 30 Junio 1924: pesetas, 43.498,82.

Recaudado desde 1.º de Julio 1924 hasta 30 de Junio de 1925: pesetas: 121.444,74.

Total pesetas 164.943,56.

Gastos

Satisfecho durante el mismo periodo: pesetas 131.682,13.

Cantidad sobrante en caja y que se incorpora al presupuesto del ejercicio de 1925-26: 33.261,43 pesetas.

Fonda del Comercio

La más antigua de Burriana

SERVICIO ESMERADO:

José García Teuler

Habitaciones higiénicas con vistas a la calle
Precios especiales para señores viajeros
Servicios a todos los trenes
CALLE DEL SALVADOR NÚM. 5

BURRIANA

EL CUENTO DE CADA DIA

EL HEREDERO

—¡No puedo más!... Me faltan las fuerzas... ¿Usted sabe lo que es pasar meses y meses en esta situación? ¿Usted sabe lo que es escuchar el lamento de un hijo pidiendo pan? ¡No puedo más, no puedo!...

Así se quejaba Juan ante la única persona que le había tendido una mano protectora en su infortunio.

Era la canción eterna; canción acompañada de largos comentarios, porque Juan tenía también sus ribetes de filosofía casera.

—Mire usted, don Justino —decía—; le voy a ser franco: Yo no soy ateo, no, señor; yo no tengo más que mirar las cosas que me rodean, estos campos, ese mar, ese cielo... para decir... «pues señor, esto no se ha hecho solo, aquí hay una mano oculta», esto lo ha hecho alguien... y alguien muy poderoso y muy sabio...; pero después me encuentro con los dolores y las miserias de la vida y, amigo mío, ya me confundo...; sí, señor, me confundo, porque si usted, por ejemplo, que es un hombre bueno pudiera gobernar este cotarro, ¿iba a consentir que pasaran las cosas que pasan? ¡Vamos a ver! Y si usted que, al fin y al cabo, no es más que un hombre, no lo consentiría ¿cómo

es que lo consiente Dios? Esto, créalo usted, no me cabe en la cabeza... ¿Qué adelanta El con que yo sufra la miseria que estoy sufriendo? ¿Me hace usted el favor de explicarme esto?

—No digas disparates, Juan; precisamente porque Dios es como es y porque tú eres como eres... te hace sufrir.

—Eso es lo que a mí no me entra...

—Escucha, Juan; si no hubiera más vida que esta... se comprende que el único fin del hombre fuera lograr la felicidad aquí a todo trance... Pero no olvidas que esta vida no es más que un pedazo—y por cierto el más insignificante—de la verdadera vida. ¿Qué significan estos dolores y estos trabajos si por ellos ganamos la eterna felicidad?

—Pero ¿por qué se la ha de ganar así... y no generosamente, gratuitamente, sin el precio del no fuera un príncipe cruel y tirano o un carácter débil y apocado, incapaz de gobernar, juguete de ambiciosos y funestos consejeros?

Esta idea le atormentaba tanto que al fin llamó a uno de sus servidores más fieles y le dijo:

—Oye, Gastón: tú sabes que amo a mis hijos con ternura...

pero amo más mi deber, y he pensado que si el heredero de la corona fuera indigno de ella, el pueblo sería desgraciado...

—Pero eso no será...

—Eso puede ser... y he aquí el problema: si tengo varios hijos ¿por qué ha de disfrutar las prerrogativas del trono el mayor en edad y no el mayor en virtud?

—Por qué el azar ha de elegir al soberano y no he de elegirlo conscientemente yo? Lo he pensado mucho y estoy resuelto. No seré esclavo de la rutina. La corona la conseguirá el que mayores méritos reúna, el que sea... más rey. Sé las objeciones que me vas a hacer. Están solucionadas. He trazado mi plan y mi resolución es irrevocable. Una persona de toda mi confianza tomará a los niños y los llevará a una escondida e ignorada región. Allí vivirán en el más absoluto incógnito; vivirán pobremente, conocerán todos los trabajos de la vida...

Sabrán que existe un trono y una corona que han perdido... pero que pueden conquistar a fuerza de virtud... Tú serás el encargado de esta misión.

Te entrego mis hijos; labra sus almas, con disciplina, con rigor, arrancando sin piedad las funestas raíces del mal... El que mejor ajuste su corazón al molde de un príncipe justo, ese será el heredero.

Así se hizo; así fueron sometidos a prueba, así fueron talladas y modeladas aquellas almas. Cada golpe de dolor, cada sufrimiento,

cada hora de trabajo era un toque que iba borrando las impurezas de la materia y dibujando las líneas y trazando la figura del buen Rey.

Fué elegido el menor de los tres, y como en la parábola evangélica, el «último» pasó a ser el primero.

También nosotros somos herederos de un trono. ¡Benditos dolores que, en esta época de prue-

ba, vienen a labrar nuestro corazón, a corregir las impurezas, para hacernos dignos de la corona eterna!

El dolor es el cincel que labra la piedra de nuestro corazón. Le da la forma precisa para que pueda ajustarse a ella la corona.

No reniegues del cincel que labra, amigo Juan...

TEODOMIRO

GLOSARI

“Exode”

L' «Institut de Estudis Catalans» ha publicat la traducció del segon llibre Pentateuc, versat fets per mossen Frederic Clascar qui deixà, en morir, manuscrit i que ara fa per l' entitat catalana que el tenia com a membre...

La condició eclesiàstica del traductor se va unir al seu caràcter original així mossen Clascar pogué versar, amb tota felicitat, la forta vibració que anys ha començat el cel i la terra de Palestina. Llegint aquesta versió...

«Exodes» es noten una mica els hebraïsmes però no ningú dirà que aquesta versió té un defecte per l' estat actual de l' idioma i per l' avidesa de llum i de vida que sent l' esperit freturos de vibracions com les que ofertix l' original...

Carles Salvador

Anuncie V. en este diario

Gran Hotel de Fuente En-Segures y Hotel Restaurant Europa

BENASAL (Provincia de Castellón) Director: FRANCISCO VEDRI (sucesor de D. Eduardo Rodríguez)

Agua sin rival para combatir la diátesis úrica en sus diversas manifestaciones de cálculos (mal de piedra), arenillas, gota, reumatismo crónico, diabetes, etc., y las enfermedades del estómago e intestinos. La temperatura de estas aguas es de 11'25 centígrados. ESTACION VERANIEGA SIN IGUAL. Privilegiado y saluberrimo paraje a 900 metros sobre el nivel del mar, donde no se conocen los calores estivales. HOTELES y HERMOSOS PABELLONES y CHALETS COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES. Confort moderno, instalación de water closet y baños en los hoteles. Cocina excelente y servicio esmerado, café, salas de billar y tresillo. Salones de recreo con magnífica terraza.

PENSIONES COMPLETAS del Gran Hotel, de 15 a 17'50. " " " Hotel Europa, 12'50.

PARA FAMILIAS PRECIOS CONVENCIONALES

Detalles y pedidos de habitaciones dentro de la temporada al Gerente de dichos establecimientos D. ADOLFO VEDRI TORRES, Fuente En-Segures (Benasal).

Durante el año FRANCISCO VEDRI.-H. Europa.-Castellón

LINEA DE VAPORES de Vicente García Petit

Viaje a Barcelona, 5 ptas. Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Castellón

a Barcelona por "BETIS" Lujosas cámaras para el pasaje de 1.ª y el vapor español espaciosos departamentos para el de 3.ª

ADMITE CARGA Y PASAJE

Table with 2 columns: FLETES ESPECIALES and SERVICIOS COMBINADOS. Includes details about departure days and information for passengers.

MAQUINAS PARA ROMPER ALMENDRA TIPO MODERNO PERFECCIONADO A. SENDRA Vinaroz

RADIOTELEFONIA

Radio-Ibérica S. A. - Madrid

Representante en la provincia

Juan Sanchis - Mayor, 75

Unicos depositarios en Castellón :: CENTRO ELECTRO-INDUSTRIAL

Gran exposición de aparatos en el depósito



:: AUTOMOVIL DE SEIS CILINDROS ::

El coche de mejores cualidades y más económico. Suspensión y motor insuperables; consumo reducido; va en directa a todas partes.

Cadillac

COCHE DE OCHO CILINDROS. El rey de los autos y el auto de los Reyes.

Atwaterkent

Los mejores aparatos de radio-telefonía; no reaccionan sobre la antena.

Willard

Acumuladores insuperables para radio, automóviles, lanchas automotoras y para todos usos.

Representante exclusivo para toda la provincia de Castellón: DON LUIS OLIVEROS GASSÓ, Ingeniero, Calle G. Chermá, 52.-Casa del Círculo Católico.

CASA PRIMITIVO

Colón, 46 - CASTELLON

INMENSO SURTIDO

en cajas de galletas a precios de fábrica

Recomendamos prueben las pastas y purés de esta casa

FABRICA DE HIELO con agua completamente potable CALLE SANTO DOMINGO

TALLERES DE TIMBRADO de papel seda en 1, 2 y 3 colores para las envolturas de naranja. -- Calle de la Industria (antes Orto)

Ernesto Fenollosa - BURRIANA

31 de Julio de 1926

Telegráfica y Telefónica

Transmitido por la Agencia Mencheta

Fiestas en Valencia Barcelona Notas de provincias

Los miuras proporcionan una buena tarde El concierto de Fleta

SEXTA CORRIDA

Seis Miuras para Lalandá Villalta y Martínez

Primero.—«Calcetero», es un buen tipo, con abundante cuerna. Lalandá lo lancea con valentía. El Miura lo es legítimo. Villalta y Martínez reciben ostensibles manifestaciones de beneplácito en su turno.

Total del primer cuadro, cinco varas, una caída y dos caballos. David y Juan de Lucas le prenden tres pares.

En una arrancada, David se ve comprometido. Lalandá se dirige al toro, lo recoge por bajo en pocos pases y pincha sin saltar. (Palmas). Otro pinchazo bien puesto. Otro igual.

Otro bien, sin hacer nada el toro. Un intento de descabello, partiéndose el estoque, y al tercero, defunción.

Segundo.—Lo recoge Villalta en unas verónicas bien y se aprieta en el quite.

Bien Lalandá en su turno, así como Martínez. El bicho arrea franco y le perforan la piel cinco veces a cambio de tres descendimientos.

Pinta y Cástulo se entretienen un ratito para prender cuatro pares. En el primer pase Villalta nos da un susto.

Interviene Carrato, eficazmente la faena es de alio y breve. Una estocada caída y descabello.

Tercero.—Lo protesta el público por chico y flaco. Verónica Martínez y sigue la bronca que adquiere caracteres de intensidad.

Va al corral. Tercero (bis).— Negro de Alipio. Martínez lancea bien al bicho, que es manso.

Hace la pelea suelta y no hay quites ni nada digno, en cuatro varas y tres caídas.

Pintero y Carranza vulgarísimos en los tres pares. De la faena de muleta sobresalen dos pases de pecho y varios ayudados bien ejecutados.

Entra a matar como los buenos y deja una entera que mata sin puntilla. Ovación, vuelta y salida a los medios.

Cuarto.— Chorreo. Lalandá anima al concurso lanzándolo bien y haciendo un quite óptimo.

Quite suave de Villalta y uno de Lalandá, torcando de frente por detrás.

Total, cinco varas y dos caídas. El toro, suave e inocente. Lalandá coge los palos y prende de medio par al cuarto. Coge el palo sobrante y otro par y los coloca entrando guapamente.

Lalandá, uno cambiado por alto otro igual, uno por alto, sigue bien e inteligente. (Palmas). Un pinchazo que el toro escucha. Otro pinchazo bueno. Un intento y al segundo cae.

Quinto.— Berrendo en colorao, son dos kilómetros de cuernos. Lo recoge Villalta en unos lanzos. En quites los matadores se adoran. Cinco varas y dos caídas. Pinta sale enganchado por la manga derecha.

Acaba Carrato bien. Muletea Villalta para apoderarse del bicho, y se ciñe y está valentón. (Palmas).

Sigue adornado y hay ovación; la faena es valiente y Villalta procura agradar. Después arrea un volapié que mata rápido.

(Ovación y vuelta). Sexto.— Chorreo en morcillo. Derriba al de tanda y éste se venga rajándole la piel.

Lances de capa de Martínez, dá un buen quite. Un puyazo enorme de Barana y oportuno Lalandá para evitar un disgusto.

Otro puyazo de Barana y ovación a Villalta en su turno. Alpargatero y Carranza son aplaudidos.

Muletea por bajo Martínez; dá algunos por alto y un estoconazo. El Certamen musical

El Certamen musical, en el que tomarán parte varias bandas de esa provincia se celebrará los días 3 y 4 de Agosto.

El día primero desfilarán en primer término, las bandas de la segunda sección. En ella figuran estas dos bandas de esa provincia:

«Artística Musical» de Vall de Uxó, 40 plazas. «Municipal» de Castellón, 40 plazas.

Interpretarán «Les Noces de Figaro» Mozart (transcripción de Mastio) Única banda inscrita en la primera sección de esa provincia: «Filarmónica Centro Vallesse» de Vall de Uxó, 54 plazas, interpretará: «Rapsodia húngara número 14», Liszt.

El segundo día actuarán primero las bandas de la primera sección. Interpretarán «La belle au bois Dormant» Brumeau (transcripción de A. Gironece).

Las de la segunda sección interpretarán: «La Artística Musical» de Vall de Uxó, «Sansón y Dalila», bacanal, Saint-Saens.

«Municipal» de Castellón, «Poeta y Aldeano» Suppé. UNA ESCULTURA

Encontrándose estos días en Valencia el notable escultor valenciano, Julio Vicent, y enterado del homenaje póstumo que el Círculo de Bellas Artes piensa dedicar a Esteve, se ha ofrecido desinteresadamente a modelar la escultura que ha de figurar en el monumento a dicho pintor.

PROGRAMA PARA EL VIERNES

A las cuatro de la tarde, corrida de toros. Cuatro de Alipio Pérez y cuatro de Graciliano Pérez, para Chicuelo, Lalandá, Martínez y Litri.

A las diez de la noche se celebrarán en el teatro Principal, los Juegos Florales, organizados por la Sociedad «Lo Rat Penat» y patrocinados por el excelentísimo Ayuntamiento.

A las doce de la noche, castillo de fuegos artificiales a cargo del pirótecnico Manuel Martínez, de Benimámet.

LA VELADA FLETA

Se está celebrando con gran brillantez, la velada Fleta, en la plaza de Toros. Asiste muchísima gente, notándose la presencia de muchos burrianenses.

El concierto lo dirige el maestro Anglada.

LA LLEGADA DEL MARISCAL PETAIN

Barcelona.—A bordo del trasatlántico «Alfa» llegó a las dos y media de la tarde el mariscal francés Mr. Petain.

Fue cumplimentado en nombre del Gobierno por el Capitán General señor Barrera acompañado de sus ayudantes. Mr. Petain vestía traje gris.

Unos minutos conferenció con los periodistas no haciendo ninguna declaración de importancia. La charla sostenida con los representantes de la Prensa barcelonesa tuvo un carácter amistoso.

Manifestó que regresaba a Francia satisfechísimo de la visita que en nombre del Gobierno Francés ha hecha al frente marroquí y del espíritu patriótico que anima a las tropas que allí luchan.

Añadió que pronto empezarán las operaciones disputandolos de una enorme importancia para la definitiva pacificación del Rif.

Mi entrevista prosiguió con el Presidente del Directorio General Primo de Rivera, a quien tenía ya el honor de conocer y se limitó a un cambio de impresiones no tratándose ningún acuerdo en ella porque para este efecto no tenía instrucciones de mi Gobierno.

El Mariscal Petain despidióse de los periodistas con galantes frases. Después en automóvil recorrió Barcelona, regresando al trasatlántico a las ocho en punto de la noche para proseguir su viaje a Marsella, de donde marchará a París.

REPRESALIAS DE UNOS OBREROS

Barcelona.—Hoy se presentaron en la fábrica de harinas «La Anita» situada en la calle del Maquinista, tres obreros que fueron despedidos en Abril último.

Los tres obreros requirieron la presencia del encargado de la fábrica, llamado Jaime Segura invitándole con malas maneras a que se les admitiese.

En vista de la negativa del encargado los obreros le apalearon brutalmente causándole graves heridas, dándose a continuación a la fuga.

La policía después de realizar varios trabajos, deruó a dos de los obreros agresores, llamados Lorenzo Peralta y Demetrio Martínez.

CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Se ha celebrado un consejo de guerra contra dos hermanas llamadas Dolores y Rosa Luis Guillen acusadas de insultos y desacato a la fuerza armada.

Las procesadas en 17 de Agosto del año pasado insultaron y arrojaron piedras a unos somatenistas, con quienes tenían antiguos resentimientos.

El Fiscal ha pedido para las dos procesadas 10 meses y un día de prisión correccional.

Zamora

UNA SALVAJADA Zamora.— En el pueblo de Rominos, tres salvajes talaron los árboles frutales del huerto del cura de aquella localidad.

No contentos con esto, allanaron la morada del sacerdote, causando desperfectos en el mueblaje y en...

Acto de aproximación hispano francesa Noticias de interés

Almeria UN AUTO CAE POR UN TERRAPLEN

Almería.— En la carretera de Almería a Astorga, un auto de viajeros chocó con otro particular, que intentó tomarle la delantera, cayendo aquél por un terraplén.

Los ocupantes del vehículo de viajeros sufrieron heridas de consideración; entre ellos resultaron gravemente heridas las jóvenes Amalia Martínez Torres, Ana González y Ana Valero.

El chófer del coche particular fué detenido. ACCIDENTE DE TRABAJO

Almería.— En una de las minas del pueblo de Sorón, pereció a consecuencia de un accidente de trabajo el obrero José Martínez Andrés.

Mientras éste se dedicaba al trabajo que tenía encomendado, cayóle sobre la cabeza una barra de hierro, fracturándole la base del cráneo.

INCENDIO EN UN BARCO

Almería.— A bordo del vapor «Caboquejo», surto en este puerto, originóse un incendio, que prontamente fué sofocado, evitando que el navío fuera pasto de las llamas.

Varios sacos de cáñamo, cargamento principal del citado barco, quedaron reducidos a cenizas.

El vapor «Caboquejo», estaba de escala en este puerto, procedente de Cartagena, e iba a salir hoy mismo con rumbo a Melilla.

ACTO DE APROXIMACION HISPANO-FRANCO

Santander.— En el lujoso Bar «Pípio», artísticamente engalanado con banderas españolas y francesas, ha tenido lugar un banquete con que la colonia francesa residente en esta capital, ha obsequiado a los marinos franceses.

Asistieron al acto el embajador de Francia en Madrid, Mr. Perretti della Roca, el cónsul de Francia en la capital montañesa, el alcalde y el presidente de la Diputación santanderina, los cuales pronunciaron elocuentes discursos, abogando por cuanto significase aproximación y amistad entre Francia y España.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

París.— Ha sido confirmada la noticia referente al descarrilamiento de un tren, entre las estaciones de Lemán y Tours, ocurrido en la madrugada de ayer.

Se asegura que a consecuencia del accidente ferroviario perecieron doce viajeros. Los heridos son muchos, algunos de gravedad suma.

Zaragoza BROMAS PESADAS

Zaragoza.— Comunican de Ateca, que tres braceros del campo, incendiaron gran cantidad de mieses, de las cuales era propietario Feliciano Herrero.

Detenidos por la Guardia civil, manifestaron que todo había sido una broma, y que habían incendiado las mieses por puro divertimento.

Pontevedra LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DE GUERRA

Pontevedra.— A fines de agosto llegarán a esta capital los alumnos de la Escuela de Guerra, para realizar prácticas de tiro en el polígono Marín.

Más noticias de Madrid DIMISION

Madrid.— Ha presentado la dimisión de la presidencia de la Unión Patriótica el conde del Cedillo. Fundamenta la dimisión en motivos de salud.

SUICIDIO DE UN LOCO Madrid.— Esta mañana, en el estanque grande del Retiro, frente a la estatua de Alfonso XII, ha aparecido el cadáver de un hombre flotando sobre las aguas.

Personado el juzgado, se ha identificado dicho cadáver, resultando ser el de José María Bermúdez, de 26 años, que fué dado de alta en el Manicomio de Valladolid el 10 de los corrientes.

OTRO SUICIDIO

Madrid.— Según noticias recibidas de Alcázar de San Juan, en el tren de Andalucía se suicidó, degollándose con una navaja de afeitar, el súbdito extranjero, Henri Störner, de 33 años.

EL DIRECTORIO NO SE REUNE Madrid.— Como jueves, hoy no se ha reunido en la Presidencia el Consejo del Directorio. Algunos vocales asistieron a sus despachos.

UNA ESTAFA

Madrid.— Virgilio Lorda, representante de una fábrica de harinas de Zaragoza, ha presentado una denuncia en el juzgado, contra Juan García, acusándole de haberle estafado mercaderías por valor de varios miles de pesetas.

ATROPELLO Madrid.— En la calle de Bravo Murillo, un automóvil particular, atropelló a un niño de catorce años, dejándole muerto instantáneamente.

(Marruecos en la última página.)

Servicio especial del Diario de Castellón

Información general

Noticias de Madrid

**Quedarán libres de toda sanción los propietarios que declaren su verdadera riqueza
Se imponen correctivos a los jueces de Jérica y Ahín
Suspensión de la publicación de "El Liberal"**

Prensa oficial

«Gaceta de Madrid»

Madrid. — Inserta las siguientes disposiciones:

LA LEY DE RECLUTAMIENTO

Decreto modificando algunos artículos de la ley de Reclutamiento.

EL ANTICIPO A LA PRENSA

Real orden disponiendo que los periódicos a quienes se concedió anticipo comiencen a pagar un céntimo por kilogramo de papel que consuman desde 1.º de agosto en concepto de reintegro.

Los que no estén al corriente pagarán dos céntimos.

EL CONGRESO DE PEDIATRIA

Anunciando que tendrá carácter oficial el tercer Congreso de Pediatría que se celebrará en Zaragoza.

UNA CIRCULAR

Circular disponiendo que solo en actos de servicio se proven de ganado a los acogidos a los beneficios de la reducción de la permanencia en filas.

EL ANTICIPO REINTEGRABLE

Madrid. — Amplio detalles del decreto sobre el anticipo a la Prensa.

El decreto sobre anticipo reintegrable a la prensa en su parte expositiva manifiesta que ante el perjuicio que pueda ocasionarse a la prensa, embargada por la Hacienda por no haber satisfecho a su tiempo el anticipo reintegrable, el Gobierno ha estudiado una fórmula que no lesione los derechos del Tesoro.

En la parte dispositiva establece que desde 1.º de agosto cada kilo de papel adquirido en España o en el extranjero devengue un céntimo, si la empresa no está en situación de retraso, y dos céntimos si lo estuviera.

Las empresas atrasadas podrán devengar mayor cantidad hasta ponerse al corriente.

Los derechos del papel adquirido en el extranjero se pagarán en las Aduanas al mismo tiempo que los derechos arancelarios.

Los fabricantes y dueños de depósitos se incautarán de dichos derechos, para el papel adquirido en España, que luego entregarán a la Hacienda trimestralmente.

Firma de los Ministerios

El Rey ha firmado en Santander los siguientes decretos:

Hacienda

Nombrando abogado del Estado a don Manuel Sánchez Reina.

Estado

Autorizando el servicio directo de comunicación internacional marítima

en el territorio español del golfo de Guinea.

Marina

Proponiendo al general de artillería de la Armada señor Montero para que pase a la Jefatura de servicios de Cartagena.

Ascendiendo a capitán de corbeta a don José Barreda.

Idem a teniente de navío a don Fernando Navarro.

Trabajo

Extendiendo los beneficios de viviendas económicas a las casas construidas por asociaciones de funcionarios del Estado, provincia y Municipio y escritores y artistas.

Resolviendo que quedarán libres de recargos, multas y otros impuestos los propietarios de fincas que declaren su verdadera riqueza antes de 1.º de noviembre próximo.

Reformando la plantilla de los auxiliares de Estadística.

Gobernación

Aprobando la agregación de varios Ayuntamientos de Guadalajara y Segovia.

Jubilando con honores de jefe de Administración al del cuerpo de Telégrafos don Manuel Velasco.

Idem idem a los jefes de sección señores Mulet, Sánchez Gil y don José Pérez.

Guerra

Declarando que la aptitud para el ascenso a coronel ha de ser declarada por la sección correspondiente del ministerio de Guerra.

Proponiendo a los coroneles de intendencia señores Carreras y Machado se encarguen del mando de las fuerzas de dicho cuerpo en la primera y segunda región.

Fomento

Disponiendo sea destinado a la Jefatura de Obras públicas el ingeniero señor Esteve.

Gracia y Justicia

Condonando del resto de la pena que falta por cumplir a tres confinados.

Justicia Municipal

CORRECTIVOS DECRETADOS A JUECES DE ESTA PROVINCIA

Madrid. — La «Gaceta» publica los correctivos acordados con motivo de la revisión de expedientes por la Junta depuradora de la justicia municipal.

Destituyendo al juez municipal de Jérica, señor Aguilar Ferrer.

Idem a los señores don Silvestre San Juan Ventura y don Rosendo Melén, juez y secretario de Riola.

Suspensión de tres meses al juez municipal de Alpuente don Manuel Broseta.

Idem de seis meses, al secretario de idem don Isidro García Ferrer.

Idem de tres meses al juez municipal de Ahín, don Emilio Gombes.

Idem idem a don Francisco Villalta y don Salvador Alix, juez y secretario de Lugar Nuevo de San Jerónimo.

Se suspende la publicación de "El Liberal"

NOTA OFICIOSA

Madrid. — Por orden superior, ha sido suspendido durante cinco días la publicación de «El Liberal».

A propósito de esta suspensión, se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Liberal» de ayer, aprovechando la falsa aseveración de cumplirse el aniversario de la muerte de un hijo del conde de Romanones, que como otros muchos — a quienes acaso por llevar un apellido más modesto no son objeto de tal homenaje — dió gloriosamente su vida por la Patria, publica su retrato con un comentario en el que la censura respetó todo lo que significa honor a la memoria del finado, suprimiendo solo lo que consideraba campaña tendenciosa o indigna de todo buen patriota.

A la falsedad se añade un título que no se envió a la censura, lo cual da una idea clara del objeto que se persigue.

El Directorio que con amplio criterio ha permitido la crítica a sus acuerdos y disposiciones, dejaría de cumplir con su deber si tolerara ataques y campañas injustificadas, entresacadas con pretextos tan poco piadosos como en este caso y con fines personalísimos que a nadie interesan.

Como sanción, se imponen a «El Liberal» cinco días de suspensión, conminándole con una mucho más severa que el Directorio espera no se verá obligado a aplicar, pues fía más que en la ejemplaridad del castigo, en el patriotismo de toda la prensa española en general.

PETICION DENEGADA

Madrid. — Varios representantes de «El Liberal», acompañados del director del «Heraldo de Madrid», señor Rocamora, visitaron en la Presidencia a los generales Vallespinosa y Gómez Jordana, para pedir el levantamiento de castigo que a «El Liberal» le ha sido impuesto por publicar en su número de hoy unas tituladas no revisadas por la previa censura.

Los generales no accedieron a la petición de los representantes de los citados periódicos, concediendo, sin embargo, que la suspensión del periódico denunciado empiece a regir desde el sábado próximo.

Otras noticias

EN LA PRESIDENCIA

Madrid. — En la Presidencia ha recibido el señor Gómez Jordana las visitas del general don Federico Berenguer y de los subsecretarios de Hacienda y Fomento, con los cuales despachó.

El problema de Marruecos

Dificultades de Abd-el-Krim.—Alrededor de la paz.—El cabecilla moro pide la independencia del Rif.—Si no se llega pronto a un acuerdo, se atacará a los rifeños por las tropas españolas y francesas, combinadas

UNA CARTA DE ABD-EL-KRIM

Madrid. — «Informaciones» publica una carta que ha dirigido Abd-el-Krim a las cábilas, en la que aconseja a los rebeldes que no crean en la colaboración de franceses y españoles.

La carta, entre otros, encierra los siguientes párrafos:

«Siempre se odiaron entre sí los hombres de los dos países. Uno a otros se estorbaron siempre para el logro y satisfacción de sus deseos. No es posible que anide la paloma de la leal amistad donde dejó su semilla la discordia.

Por gracia del Único, tenemos grandes amigos franceses y no nos faltan tampoco entre los españoles.

Esto nos asegura que jamás lucharán unidas España y Francia».

Añade que si llegara a realizarse la unión entre franceses y españoles, serían convocados los notables, y entonces no les faltarían recursos para oponerse al nuevo ataque.

QUINCE AVIONES NORTEAMERICANOS SOBRE MADRID

Madrid. — El señor Aguirre de Cárcer ha manifestado a los periodistas que mañana pasarán sobre Madrid, quince aeroplanos norteamericanos, pilotados por voluntarios de los Estados Unidos, que marcharán a Marruecos para sumarse a las fuerzas de aviación francesas.

Añadió que no aterrizarán en Madrid, y sí en Málaga, donde se les prepara un agasajo.

VIGILANCIA DE TANGER

Madrid. — El general señor Gómez Jordana manifestó esta mañana a los periodistas que los cañoneros «Laya» y «Español» y el francés «Amiens» habían comenzado a prestar el servicio de vigilancia en las costas de Tánger.

A esta vigilancia colaboran también los barcos ingleses.

LA SITUACION DE ABD-EL-KRIM

Londres. — Las correspondencias llegadas de Tánger y dirigidas al «Times» aseguran que Abd-el-Krim ha modificado completamente su criterio y actitud debido al resultado deplorabile de las últimas operaciones que acaba de realizar en la zona francesa y al hallarse falto de municiones, que no puede reponer a causa de ejercerse una estrecha vigilancia por parte de España y Francia, lo que impide la llegada de contrabando a las costas rifeñas.

Según dichas correspondencias, el jefe rifeño parece ahora dispuesto a aceptar unas condiciones de paz mucho más moderadas.

ACEPTARIA LA PAZ

Londres. — El corresponsal del «Daily Telegraph» en Fez, dice que Abd-el-Krim se ha manifestado dispuesto a aceptar las condiciones de paz que le sean propuestas por España y Francia.

En los círculos bien informados de París no se concede una importancia exagerada a dichas informaciones, pero sí se asegura que responden a una

realidad, puesto que Abd-el-Krim encuentra ahora, sobre todo a causa de la falta de municiones, en una situación que comienza a ser bastante difícil, y que no sería nada extrañísimo que llegase a la presidencia del Consejo o al ministerio de Negocios extranjeños una nota del jefe rifeño expresando sus intenciones de aceptar la paz.

ABD-EL-KRIM Y LOS PRISIONEROS

París. — En el paquebot «Abd-el-Krim» correo de Marruecos, han llegado los desertores del tercio extranjero español a Marsella.

Uno de ellos, el súbdito alemán Curth, ha declarado a un redactor del «Petit Provençal» que Abd-el-Krim considera a los prisioneros españoles y franceses como rehenes que pueden un día serle utilísimos. En cuanto a los prisioneros súbditos de otros países, el jefe rifeño no se preocupa de ellos.

Abd-el-Krim, rodeado de los grandes caudales y una muchedumbre de europeos interroga personalmente a Axdir a casi todos los prisioneros. El interrogatorio es en extremo detallado y metódico.

Dada su calidad de súbdito alemán el desertor Curth pudo obtener de Abd-el-Krim una autorización para dirigirse a Tánger.

NO SERAN ACEPTADAS

Londres. — Dice el «Daily Telegraph», que las condiciones de paz que se atribuyen a Abd-el-Krim no tienen probabilidad alguna de ser aceptadas.

Si la guerra de Marruecos no es popular ni en Francia ni en España, la opinión pública reconoce, sin embargo, su necesidad.

LA ORGANIZACION DEL FRENTE FRANCÉS

Fez. — El alto mando de Francia en su zona marroquí, ha dividido el frente en tres sectores mandados por otros tantos generales.

Cada uno de estos tres, tendrá a su mando respectivamente las tropas destacadas en Uatán, centro de la zona y Tazza.

LA CONTESTACION DE ABD-EL-KRIM

Londres. — El corresponsal del «Times» en Tánger escribe:

Abd-el-Krim acaba de informarnos que ha contestado a la nota francesa española, exponiendo los términos de las condiciones que los dos países están dispuestos a ofrecerle.

Abd-el-Krim ha contestado que está dispuesto a negociar la paz con Francia y España.

Reclama que antes de la apertura de las negociaciones se le permita meta solemnemente que el Rif sea independiente.

Según este mismo corresponsal el jefe rifeño pide en un segundo comunicado que la conferencia tenga lugar en Tánger.

La respuesta de Abd-el-Krim llegará con toda seguridad hoy a los gobiernos francés y español, terminando haciendo el corresponsal del «Times»

INFORMACIONES OFICIALES DE LA CAPITAL

Diario escolar

Sección Administrativa

A doña María Pilar Espada, don Vicente Tirado, don Joaquín Ajado, don Vicente Sabater, don Valeriano Carrión, don Benjamín Ribelles, doña María Concepción Lamas, y doña María Francisca Porcar, se les remite relación de petición de destinos, autorizadas por esta Sección.

A la Directora de la Normal de Maestras, se le pide remita oficio de una de las señoras profesoras para la formación de los Tribunales de las oposiciones libres del Magisterio.

Al Inspector Jefe de primera enseñanza, se pide remita oficio de cada uno de los inspectores e Inspectoras para la formación de los Tribunales de las oposiciones libres del Magisterio.

Al Alcalde de Villafamés, se le participa que el maestro don José Savila que tiene el número 5019 del Escalfón, es el de número más bajo, y por lo tanto el más antiguo.

A la Dirección general de primera enseñanza se remite informado oficio de doña Elena Catalá Peiró, maestra de Sarratella.

A la Dirección general de primera enseñanza, se remiten relaciones de los maestros y maestras de esta provincia que en 30 de Junio último figuraban en las categorías 1.ª y 4.ª del Escalfón para la formación de los Tribunales de oposición para el ingreso en el Magisterio nacional primario.
Doña Francisca Cortina de Jérica y doña Ana María Ventura de Sueras, remiten oficio a la Dirección general, señalando el orden de preferencia en que piden los destinos vacantes para su nombramiento en propiedad.

Doña Elena Catalá Peiró, maestra de Sarratella, remite oficio reclamando, contra la provisión de destinos por el 4.º y 5.º turno y señalando la preferencia en éste último.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

Matrícula y Exámenes

MATRICULA Y EXAMENES
En cumplimiento a lo prevenido en el Real Decreto de 22 de Noviembre de 189, y Real Orden de 26 de Julio de 1893 y Real Decreto de 11 de Abril de 1913, durante todos los días hábiles del mes de Agosto próximo, se admitirán las instancias para la matrícula de la expresada enseñanza, por asignaturas no inscriptas en el presente curso.
Los aspirantes, además de identificar su persona, justificar su domicilio, exhibir su cédula personal y certificado de revacuación, abonarán los derechos siguientes:
Por cada asignatura 12 pesetas en papel de pagos al Estado y 2,50 pesetas en metálico, un timbre móvil de 10 céntimos más uno para el resguardo de matrícula.
Los alumnos que se inscriban en las asignaturas de Caligrafía, Gimnasia y Dibujo, abonarán 10 pesetas en papel de pagos al Estado y 2 pesetas en metálico, más los derechos y timbres correspondientes.

Los exámenes de ingreso que han de verificarse en Septiembre próximo, deberán solicitarse durante todos los días hábiles del mes de Agosto. Los aspirantes deberán tener los diez años cumplidos al solicitar la matrícula de ingreso. La instancia será escrita de puño y letra del aspirante, en los impresos que se facilitarán en la Conserjería del establecimiento, debiendo acompañar para la justificación de la edad, la certificación de nacimiento del Registro civil.
Además según el artículo 13 del Real Decreto de 15 de Enero, de 1903 deberán acompañar también, certificación de hallarse vacunados, extendida en un pliego de papel de una pleseta, en la cual deberá figurar el sello del Colegio de Médicos de la provincia según lo dispuesto en el Real Decreto.

HOTEL BOLA DE ORO

Pi Margall, 17-CASTELLON

Servicio a la carta y por cubierto
aseo y limpieza en las habitaciones
Precios económicos para empleados
Esmerado servicio en bodas,
bautizos y banquetes

Delegación de Hacienda

NOMBRAMIENTO

En esta Delegación de Hacienda se ha recibido una Real Orden nombrando Jefe de Negociado de tercera clase del cuerpo pericial de contabilidad, con el haber anual de 6.000 pesetas, a don Rafael Barroso, que lo era en comisión, de esta Tesorería Contaduría.

PRESUPUESTOS

Remiten presupuestos municipales ordinarios correspondientes al año 1925-26, los Alcaldes de Vall de Almonacid y Matet.

JUNTA ADMINISTRATIVA

Ayer se reunió en el despacho del Delegado de Hacienda la Junta Administrativa para ver y fallar siete expedientes de arranque de plantas de tabaco, en el pueblo de Sierra Engarcerán

Registro Civil

En el día de ayer se han inscrito en este registro:

Nacimientos

Josefa Espinosa Ibars, Ribalta, 23.
Francisca Ballester Safont, Canalejas, 80, Grao.
Fernando Montañés Galmés, Canalejas, 101, Grao.
Joaquín Fortea Saborit, P. Progreso 1
Teresa Valls Campos, Félix Breva 26

Defunciones

Bautista Ferrer Rubio, 76 años, Asilo Pobres.
José Adsuara Ramos, 44 años, Allez, 23.
Salvador Gozalbo Blasco, 3 años, San Roque 136.

Matrimonios

Ninguno.

Diario militar

DESTINOS A AFRICA

Los sargentos del Regimiento de Teatún núm. 45, César Pérez Martínez, José Franco Alcaide, Ricardo Cortés Pastor, han sido destinados como voluntarios, al batallón de Cazadores de Africa número 7; Roque Roche Prat, al batallón de Cazadores de Africa núm. 8; Alfonso Sanchez Casanova y José Barberá Castillet, al batallón de Cazadores de Africa, núm. 17.

LA REVISTA DE COMISARIO

La revista mensual de comisario correspondiente al mes de Agosto, la pasarán los cuerpos de esta guarnición mañana.

CONCESION DE PERMISOS

Se ha dispuesto que la concesión de permisos de verano alcance también a las clases de segunda categoría.

Diario deportivo

Boxeo

LOS MATCHS DEL DOMINGO

En el campo del Sequiol, se celebrarán el próximo domingo cuatro matchs de boxeo con arreglo al siguiente orden:

- 1.º Peso mosca. Mateu, contra Ripollés.
- 2.º Peso libre. Torrent contra Montañés.
- Peso ligero, Nebot, contra Torres.
- Peso libre. Ramos, contra Agut.

Con estos combates, se inaugura la sección de boxeo que comienza a actuar en el C. D. Castellón.

Ayuntamiento de Castellón ANUNCIO

El excelentísimo Ayuntamiento de Castellón saca a pública subasta la construcción del pavimento de la calle de Vera, con losetas de asfalto comprimido, por el tipo de 28.298,17 pesetas a la baja, con sujeción a las condiciones facultativas y económicas que están de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, hasta el día mismo de la subasta que se celebrará en la Casa Capitular el día 26 de Agosto a las once horas presentándose las proposiciones por escrito acompañadas de la cédula personal del proponente y el resguardo que acredite haber depositado en la Caja municipal 1.400 pesetas como depósito provisional a responder de la formalidad de la subasta.

Las proposiciones se ajustarán al modelo siguiente:

N... N... N... vecino de... con cédula personal que acompañe, enterado de las condiciones según las cuales el Excmo. Ayuntamiento de Castellón contrata el pavimento de losetas de asfalto de la calle de Vera, se compromete a ejecutar dicha obra con sujeción a las condiciones fijadas por... (tanto por ciento de baja) sobre el tipo de presupuesto.

ANUNCIO

Acordada por la Comisión permanente de este Excmo. Ayuntamiento la venta en pública subasta de un solar propiedad de S.E. situado en el ensanche de esta ciudad, lindante por Norte con la calle de Pelayo, Sur la de Félix Breva. Este solar de propiedad particular y Oeste calle sin nombre, se anuncia al público a los efectos legales.
Castellón de la Plana a 30 de Julio de 1925.

Diario municipal

LA LIQUIDACION DEL PRESUPUESTO

Se está ultimando la liquidación del presupuesto municipal del próximo ejercicio económico.
Las impresiones acerca del resultado de esta liquidación, no pueden ser excelentes, pues a parte del presupuesto que pueda registrarse, existe un aumento de las atenciones del referido presupuesto, tanto satisfacer únicamente aquellas que los interesados no han cobrado o no han presentado los oportunos documentos justificativos de la deuda.

COMISION DE HACIENDA

Esta mañana a las diez se reunió la Comisión de Hacienda para tratar asuntos de su competencia.

Asociación Castellonense de Comidas

Comida

ARROZ CON CARNE
A inscriptos, 90.
A no idem, 15.
A transeuntes, 2.
A 4 niños con media ración.
TOTAL, 109.

Cena

SOPA DE PAN Y MORCILLA
A inscriptos, 65.
A no idem, 13.
A transeuntes, 0.
A 4 niños con media ración.
TOTAL, 80.
Castellón 30 de Julio de 1925.

Diario mercantil

Telégramas recibidos por el correo.
LIVERPOOL
Cebolla.
Regular 9,610,6 11,13 11,13
Melones.
9,16 16,16,9, según color.
Tomate abatedo.
7,10 7,8,9.
LIVERPOOL.
Pérez Pujol descargando.

Gobierno Civil

ACCIDENTES DEL TRABAJO MUY INTERESANTE A TRABAJADORES Y EMPRESARIOS

Con fecha 8 del actual se publicó en el B. O. de la provincia, quedando obligados los Patronos, Compañías aseguradoras y cuantos tienen que presentar relación y baja por accidentes del trabajo, a acompañar al parte de baja del accidente ocurrido un boletín de estadística de datos relativos al obrero lesionado, relacionado con su naturaleza, edad, etc., así como la calificación facultativa de la lesión sufrida.
El R. D. íntegro fue publicado en el B. O. de la provincia correspondiente al día 17 del actual donde se acompaña un modelo al que han de adjuntarse las compañías aseguradoras, patronos y demás interesados en esta clase de asuntos.
A partir del primero de Agosto los partes por accidente deben presentarse a las autoridades de esta provincia acompañados del citado boletín de estadística.

EL GOBERNADOR A SAGUNTO

Con motivo de marchar a Sagunto el Gobernador civil don Juan Ballester para recibir a su familia, no pudo hacer aya los periodistas, su comitiva visita a la primera autoridad.

NINO DESAPARECIDO

El Gobernador civil de la provincia encarece la indagación y captura del niño menor de edad José Alonso Gual, fugado de su domicilio paterno de mazora.

Desea V. una fotografía...

GERMAN COLON
Q. Chermá, 35 (junto al Cine Romy)
Fotografías, ampliaciones y reproducciones de todos los tamaños y procedimientos, poniendo de aparatos modernos adquiridos

MONTANEJOS

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Transparentes, sin olor, de agradable gusto, obrando en unos enfermos como laxantes y en otros como sudoríficos.
RECOMENDADAS contra los infartos del hígado y bazo, catarros vesicales y demás enfermedades del "estómago" o "intestinos"
(Véase análisis en el texto). Multitud de prodigiosas curas todos los años

ESTACION VERANIEGA Y DE CURA DE REPOSO

La población está situada a 534 metros sobre el nivel del mar, en pintoresco lugar y tiene fondas y casas de huéspedes, siendo muy amables sus habitantes.

TEMPORADA OFICIAL CON CONSULTORIO MEDICO

Mayo, Junio, Septiembre y Octubre.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES A CAUDIEL, ESTACION DE FERROCARRIL

EL CENTRAL DE ARAGÓN

VERANEANTES DE CAMARENA

HOSPEDERIA VALENCIANA

a cargo del afamado cocinero Salvador Cánovas, antiguo discípulo de Forriá.
Pensión completa, 11 pesetas. Cocinas particulares. Nuevas reformas en la hospedería. Servicio de automóviles desde el día 15 de Junio.

José Molina

Agente de Transportes

Abonos químicos, Salvados, Piensos, Pulpa de Remolacha Pasco de Morella, 32

El Porvenir de los Hijos

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

inscrita en el Registro de Seguros, por R. O. de 8 de Julio de 1924

Capital social suscrito : 1.500.000 ptas.

Capital desembolsado : 825.000 "

SEGUROS DE TOMA DE ESTADO

EL PORVENIR DE LOS HIJOS llega a tiempo de evitar el peligro que, por la corrupción de costumbres importadas, amenazaba seriamente a la familia, a la sociedad y a la Patria.—PRIMAS sumamente modestas y económicas.

INFORMES, en la Delegación de esta provincia: Enseñanza, 13 duplicado - CASTELLON.